

筑牢森林安全防火墙

本报记者 贾宁

7条雪道从海拔2100多米的北京延庆海坨山顶倾泻而下，不时有几个矫健的身影在雪道上疾驰。这是应急管理部森林消防局机动支队特勤大队三中队消防员的日常，从2018年1月起，他们就驻守在这里。

春季，全国已陆续进入春季森林草原防火工作关键期。上午10时，站在北京与河北交界的山脊上，中队六班班长高凯歌拿着的测风仪和温度计显示：风力2米/秒（相当于5级风），温度零下6摄氏度。

在消防员们看来，“这已经是大好天气”，因为这条10.2公里的山脊之路，他们已经走了3年多，每天两次，冬天结冰、夏天一身泥是常有的事。8级风、零下20摄氏度，都是他们口中“吹着吹着就习惯了”“手机拿出来就冻关机”的常见天气。哪怕是背着10公斤装备的壮小伙

子，也被风刮倒过，手上的冻疮更是好了旧的添新的。

中队承担着附近防火和抢险救援工作，特别是还涉及冬奥场馆——国家高山滑雪中心。从中队驻扎营地到核心区域有4条巡护线路，消防员们采用“机动巡护+徒步巡护”的方式，确保每天看到、走到、想到、护到。

除了森林防火外，中队还有一个重要任务，就是进行高空索道救援。国家高山滑雪中心内有11条索道、5个换乘站。最高的索道距离地面69米，相当于20多层楼高。一旦发生索道故障，队员们必须立即攀上高空，保护被困人员下降脱困。



① 消防员腰间挂满各种绳索救援所需的锁扣滑轮。
② 森林消防员在山区进行巡逻。
③ 森林消防员在训练绳索攀爬救援。
④ 森林消防员乘车进入冬奥运动场周边巡逻。
⑤ 森林消防员正在检查延庆冬奥赛区内的消防储水罐。
⑥ 每辆森林消防巡逻车上都配备了防疫物资。
⑦ 闲暇时，森林消防员自学外语。
⑧ 森林消防员展示业余时间画在石头上描绘的冬奥图画。
⑨ 森林消防员随身携带测量仪器，随时测量并记录风速等信息。
⑩ 森林消防员开展高山绳索救援训练。

